

向着更好的自己发展 享受美好的教育生活

洛龙一实小龙康校区注重提升教师综合素养,培养了一批又一批好教师

□姜丽君/文 汪翔/图

刚刚过去的第34个教师节,洛龙区一实小龙康校区的王俊丽老师获得了河南省优秀教师称号,刘泽亮等4名教师获得了洛龙区优秀教师称号。

好老师承载着塑造灵魂、发展教育、振兴民族的重任。打造一支师德高尚、业务精湛、活力四射的教师队伍,享受美好的教育生活,是洛龙区一实小龙康校区培养教师的目标。这是一幅立足现在、面向未来的美好画卷,作为“执笔人”,校长王永民和他的团队从优化机制、专业成长、艺术素养等方面着手,促进教师专业成长,全面提升教师综合素养,着力培养教师队伍。



▲2016年以来,省、市级优质课一等奖获奖教师。

1 优化管理机制 塑造团队精神

“一个人可能走得很快,一群人才能走得更远”,个人的成长离不开团队的力量。洛龙一实小龙康校区自建校起,致力于塑造团结进取、和谐阳光的团队精神。学校团队建设实行扁平化管理,分别建立校委会、年级组、学科组等职能团队,校长直接负责。这样的组织架构,让沟通渠道更畅通、信息传达更便捷,有效增强了团队的执行力。

2018年春季,洛龙区养成教育联盟(由12所学校组成)微型课比赛和洛龙区优质课比赛同时进行,语、数、英三个学科,洛龙一实小龙康校区有十几名教师参赛。每名参赛教师身后,都有一支骨干教师组成的磨课团队在默默支持、无私帮助。团队协作激发了老师们的昂扬斗志,并获得了可喜的成绩:洛龙区养成教育联盟微型课比赛,武朵娟、田海美、张丽等老师在语、数、英三个学科的低、中、高年级段均获得一等奖前两名;洛龙区优质课比赛,各学科参赛教师有8人获得一等奖。

在2015年调入洛龙一实小龙康校区前,武朵娟有5年的小学工作经历,目前是学校的语文教学骨干。从去年9月到现在,她先后获得了洛龙区养成教育联盟校低年级段语文微型课比赛一等奖第一名、洛龙区语文优质课比赛一等奖、洛阳市语文优质课比赛一等奖等奖项,还出色地完成了比市级优质课大赛要求更高的两项任务——在2018年市小学语文教学研讨会、市统编教材小学二年级语文培训课上展示课。

回顾自己的成长道路,武朵娟感慨地说:“从最初满腔热情地走上讲台,到中间的迷茫、无助,到现在的充满斗志,我要感谢一实小这个温暖的大家庭对我的关爱和帮助。没有团队的支持,我可能早就放弃了。”



▲武朵娟在市教材培训观摩课上与学生互动



▲王婷在给新入职的教师做培训



▲教师古筝社团在表演

2 搭建教研平台 助推教师成才

学校的发展靠教师,教师的发展靠培训。洛龙一实小龙康校区始终把教师培训放在首位,以多种途径助教师成长。

开学前,学校组织新教师业务培训;开学初,开展“师徒结对”、新教师“形象展示课”活动;学期中,开展组内交流课、优质课比赛、名师“1+3”等多项教学评比;学期末,组织新教师成长汇报课、优课录制等一系列成果展示……

除了龙康校区的内部教研,每隔一周他们还与安乐校区的老师共同教研,每个月参加洛龙区养成教育联盟校教研交流。平时,学校还有不少外出学习的机会,刚刚过去的这个暑假,龙康校区就先后有10批教师外出参加培训。

2014年进入龙康校区的数学教师王婷,就是在这个平台上迅速成长起来的青年教师。执行校长姜宣敏,至今还记得王婷刚入职时的样子:课堂驾驭能力不强,讲课不自信。经过几年的磨砺,王婷先后拿到了区优质课一等奖、市优质课一等奖,形成了

自信、从容、沉稳、大气的教学风格。

王婷也从不自信发展到主动挑战自我,享受在讲台上生命绽放的快乐。今年5月,洛阳市小学数学研讨课原本选拔王婷来上,后来考虑到她身怀六甲,主办单位准备另寻他人。王婷知道后主动找到主办单位的相关负责人,再三表示“我能上,我想上”,为自己争取到了上研讨课的机会。机会争取到了,想上好课,王婷还需要磨课。除了校内教研团队支持,学校还联系区教育局教研员张红利老师为王婷辅导。王婷将张老师每次辅导的内容录音,回去后仔细揣摩,对照修改。有次,两人相约周六去区教研室磨课。没承想,周六下雨了,张老师打电话劝王婷改期。结果,王婷在电话那头说:“没事儿,我骑电动车,已经快到了。”张老师说:“王婷的努力打动了我,我特别愿意帮助她。”

在学校提供的平台上,青年教师的成长速度明显加快,每个人都能站在集体的肩膀上,取长补短,获得专业提升,体现出个人的价值。

3 教师成长进步 学生受益最大

教师成长进步,最大的受益者是学生。

李晓静老师去年9月起担任四(2)班班主任,今年7月初就收到了学生家长送来的锦旗和感谢信。家长感谢李老师的关爱改变了自己的孩子,让孩子变得豁达、自信,在和他人发生矛盾的时候学会控制情绪,而不是用激烈的方式对待他人。

李晓静说,刚到学校的时候,通过“师徒结对”,她跟着师傅王杏芹学习怎么跟学生和家长沟通,怎么解决教学中出现的问题。后来,她慢慢总结成功经验,工作起来越来越顺手。学生和家有问题,都愿意第一时间寻求她的帮助。

学校是师生共同成长的地方。洛龙一实小面向教师开设了书法、朗诵、

古筝、管乐等社团,每周开展一次活动。业余时间,老师们因为共同的爱好而聚集在一起挥毫泼墨、吹拉弹唱,既提高了艺术素养和生活品位,也增进了友谊。大家的凝聚力更强,更加充满激情地投入工作。

近两年来,潘欠茹、武朵娟、司马萌、牛佳楠、王婷、信静、蔡攀科、肖嫩晓、李希培、程悠悠、李琤、陈燕丽、孙向芳、李亚平、刘泽亮等20多名青年教师在省、市优质课比赛中取得优异成绩。

校长王永民说:“美好生活是一种期待。今后,学校将继续以团队建设为抓手,以教师综合素养提升为目标,不忘初心,砥砺前行,努力让每一名教师向着更好的自己发展,享受美好的教育生活。”